

勿忘“九一八”

济南国动办“沉浸式”国防教育课开进社区

文/片 记者 史安琪 支倩倩
济南报道

从自身做起 支持国防建设

济南市国动办党组成员、正处级领导干部孙慎东在讲话中，结合当前国际国内形势，强调了国防动员工作的重要性和必要性。“94年前的今天，日本侵略者制造了‘九一八’事变，中国人民开始了长达14年的艰苦卓绝的抗日战争，遭受了空前的灾难，付出了巨大牺牲。”孙慎东表示，举办此次活动旨在呼吁广大居民勿忘国耻、警钟长鸣，通过重温民族精神，坚定爱国信念。

孙慎东表示，国防意识是一个国家和民族屹立不倒的精神长城，国家的昌盛和民族的复兴离不开强大的全民国防意识。“历史与现实一再证明，没有一支人民的军队，就没有人民的一切；没有强大的国防，就没有和平安宁的生活。”孙慎东指出。

孙慎东强调，国防动员是国防安全的重要屏障，是将国防潜力转

2025年9月18日是“九一八”事变爆发94周年纪念日，为呼吁广大居民勿忘国耻、警钟长鸣，进一步树牢家国情怀，增强国防意识，18日，济南市国动办走进章丘区双山街道玺城社区盛世锦园，组织开展“国防动员普法与宣传教育进社区”活动。



9月18日，济南市国动办走进章丘区双山街道玺城社区盛世锦园，组织开展“国防动员普法与宣传教育进社区”活动。

化为国防实力的关键举措，是国家安全的重要基石。他呼吁社区居民和在校学生从自身做起，带动家人、邻里和朋友同学宣传普及国防知识，增强国防意识，履行国防动员义务，积极参加国防建设。

朗诵声声忆峥嵘 英雄娓娓铸丰碑

据了解，此次活动通过朗诵、合唱等艺术形式，让观众在缅怀历史中凝聚爱国力量，在艺术熏陶中强化国防观念，取得了良好的教育效果。

其中，齐鲁师范学院化学与化工学院学生代表深情朗诵《勿忘“九一八”》，学生用铿锵有力的语言带领观众重温历史画卷，唤起全场观众的爱国情怀；双山街

道玺城社区日间照料中心成员带来的合唱《我们走在大路上》，以激昂的歌声展现了新时代人民奋发向上的精神风貌。活动还特别安排了双人朗诵《铭记历史，铸盾新时代》，通过深情的朗诵，引导观众在铭记历史的同时，汲取奋进力量，共同筑就新时代的安全防线。

此外，记者了解到，活动中还特别邀请到一位曾经为人民负重前行的英雄，一等功获得者宋汉顺。宋汉顺曾在老山前线作战中荣立个人和集体一等功，荣获多项荣誉。1996年转业后，他选择从基层民警做起，扎根公安一线二十六载，先后两次荣立三等功，获评“十佳巡警先进个人”“优秀共产党员”等称号，2019年获颁“庆祝中华人民共和国成立70周年”纪念章。

辨警报、答问题、学法律 国防教育“活”起来

“预先警报，鸣36秒，停24秒，反复3遍为一个周期……”装备演示环节，工作人员运用手摇警报器向市民讲解如何辨别预先警报、空袭警报、解除警报三种防空警报信号。现场有的市民拿起手机记

录，有的则用笔记下来。“这些知识点之前没接触过，我拍下来发到家庭群里，让大家都了解一下。”一位正在录视频的市民表示。

而后，国防动员知识有奖问答环节将现场气氛推向高潮。两轮问答中，市民们积极举手抢答，答对的市民不仅获得了精美的小礼品，更在轻松愉快的氛围中加深了对国防动员知识的记忆。

除了国防动员知识，济南市国动办法律顾问赵翼茹还为大家普及了《中华人民共和国国防动员法》《中华人民共和国军事设施保护法》等与人们生活息息相关的法律知识。活动结束后，工作人员向现场居民发放了《国防动员知识手册》等宣传材料，并耐心解答了大家的咨询问题。

本次活动通过节目表演、知识问答、法律宣讲等形式，为社区居民带来了一场生动的国防教育课和法治课。该活动不仅增强了社区市民的国防意识和法律意识，还营造了关心支持参与国防动员建设的浓厚氛围。“我们要铭记历史，增强忧患意识，珍惜来之不易的幸福生活。”活动结束后，不少市民发出感悟。

编辑：武俊 组版：侯波

济南工程职业技术学院刘泽宇：

一位“标杆辅导员”的育人密码

有一种坚守，是十四载扎根育人一线；有一种引领，是成为学生成长的“灯塔”。在济南工程职业技术学院，辅导员队伍便是这样的存在。近年来，他们中有3人登上“全国高校辅导员年度人物”提名榜，7人捧回“山东高校优秀辅导员”等省级荣誉。轨道交通系党总支副书记刘泽宇，便是这支队伍中的“标杆式人物”，他以红色故事铸魂、用贴心帮扶暖人、靠创新思维赋能，他也在近日获评“山东高校十佳辅导员”。这背后，是济南工程职业技术学院深耕辅导员队伍建设，打造思想政治工作“第四支队伍”的坚定实践，更是一篇思政育人的暖心篇章。



这只是刘泽宇思政育人的一个缩影。他打造的“红色星火、青春传承”宣讲品牌，就像一束束流动的红光，从校园教室延伸到社区广场，从理论课本变成实践行动。129场宣讲、5000余人次聆听，三支宣讲团还入选共青团中央全国志愿宣讲团，把西柏坡精神、遵义会议精神、沂蒙精神送到更多人耳边。

而在学生眼里，刘泽宇的“神奇”不止于此。他能在一周内记住238名学生的姓名、籍贯、班级等基本信息。“刘老师叫出我名字的那一刻，我觉得自己不是花名册上的数字。”学生们常说。更让人慰藉的是他把关怀送到学生的心坎上。得知

学生小葛身患1型糖尿病，用着老式手机跟不上网课，他自费买了新手机送到小葛家；担心小葛生活费不够，他每月雷打不动往饭卡里转钱。三年帮扶，曾经愁眉苦脸的小葛，如今已入职济南市一大型企业成为会计助理。

从“三级创新”到“10N工作法” 让成长充满可能

“老师，我想创业，但又怕耽误学习……”大一时的小薛曾带着忐忑找到刘泽宇。那时的小薛已经开了家二手手机买卖公司，却因分心导致学业荒废。刘泽宇

没有否定他的创业梦，反而陪着他一起梳理规划。他帮小薛对接学校创业平台，争取到更多支持；又帮他制定学习计划，每天提醒他打卡复习。如今的小薛，不仅顺利毕业，公司年营业额还突破2亿元。

这背后，是刘泽宇探索的“三级创新”模式在发力。近三年，他带学生参加中国国际大学生创新大赛、“挑战杯”等赛事，拿下15项省级以上奖项，孵化3家企业，带动百余人就业。而他独创的“10N目标育人工作法”，更是在每个育人纬度延伸N个具体举措，引导学生扎根、延伸、生长，育木成林。就连他组建的“轨道蓝”志愿服务队，也充满“专业范儿”。2024年济南地铁发展迅猛，他带着学生走进社区、学校，用模型演示、动画讲解，开展30余场城轨科普，近千名市民跟着他们了解“地铁如何安全运行”“乘车要注意什么”。这支队伍不仅获评山东省“三下乡”优秀服务队，还入选山东省科普示范工程，成了济南工程职业技术学院“专业+实践”育人的鲜活样本。

“从小白辅导员到全省辅导员素质能力大赛特等奖，我花了十年，但这十年里，学校一直是我最坚实的后盾。”刘泽宇说。

近年来，济南工程职业技术学院把辅导员队伍作为思想政治工作“第四支队伍”重点打造，在学校辅导员队伍里，既有像刘泽宇这样的“省级标杆”，也有一批年轻辅导员快速成长，用爱与责任守护学生成长，用创新与担当书写思政育人新篇章，为培养“德技并修”的高素质技术技能人才注入源源不断的动力。

报料电话：13869196706 欢迎下载齐鲁壹点 600多位在线记者等你报料

报纸发行：(0531)85196329 85196361 报纸广告：(0531)85196150 85196192 文字差错投诉：(0531)85193436 发行投诉：4006598116 (0531)85196527 邮政投递投诉：11185 全省统一零售价：1.5元
邮发：23-55 广告许可证：鲁工商广字01081号 地址：济南泺源大街2号 大众传媒大厦 邮编：250014 大众华泰印务公司(大众日报印刷厂)印刷(济南市长清区玉皇山路1678号)